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I．はじめに

1983イ1、政府が「トノJ人留学生受け入れ計画】を封ち出し、積極的に海外

からの留学牛を受け入れ始めて以来、日本の大学機関で学ぶ留学生の数は飛躍

的に伸びてきた。特に中岡、韓国などアジア閻からの留学生総数の増加は苦し

い。日本の経済発展に陰りが見えた90年代以降も、11本の漫画・アニメ文化

への世界的な関心は崗まっており、海外における日本語教育の広がりが、これ

から光の学習R的での渡「1を果たす外国人留学生数の史なる増加を予感させ

る018歳人口が1992年度の205万人をピークとして減少し続けている日本

では、各大学機関において全学生に占める留′’四一数の刑合が増えていくことは

容易に推測しうるnこうした状況の巾、留学生を対射こした教科の考察と、留

学生を魅了するよりよい学習環境をR指すことは、イJ意義な活動と言えるであ

ろう。

本学では199∩年より、止規の科目としてE」本詰不日は設潰し、円本語教育

を実施してきた－，以来、酔㌢†へのより望ましい日本語教育を目指すため、様々

な努力、および、学校機関内での調査が子Jわれてきた‖以卜、それらの現況を

述べておきたい。

まず、本′芋における色㌢芦ご1二川丁の内紬こついて述へると、大別して次の二種

になる。即ち、

〔i）選択必修外国語科目丁目本納I」（配判年次l・2・3・4）、「日本語Ⅲ」

（酉己当年次1・2・3・4）。以lの利口は2酬■／。

②選択外同語科H：Hl本語会話」胤、朋三次2・3・4）、「H本語表現」（配

当年次2・3・4），以lの科RはIl抑1。
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大l娠紺剤去科大学における外国人留学′lに対する日本語教育（りい「口根）

④　日本語馴■与に関する科目．1）「－1代・申近l仕の日本文化と歴史」、「近現

代の日本文化と歴史」（人文分野）。「日本の社会」、「日本事情入門」（社会

分野）。「日本の科学技術」、「日本の産業」（臼然文野）。付し、卜占己のIll、（人

文分野2科目）と（社会分野）の「口本の社会」は2007年度から廃l「科

「1となっている。

次に、2009年度の私蟄留学生（学部・学年・国籍別）現況を表に纏めると

次の通りである。

所　んJミ � �(hﾙ��台湾 ��ミャンマー 俘x��ﾇb�

一ド】†／ 佝���83 ��"�0 ���0 ��2�

二日‾・1f 佝���免ﾂ�0 ���0 ��"�

二【＝】／ 俤y�B��3b�0 鳴�1 �3��

川Irl ���ﾜ������1 ���0 �#��

川／ ��12 ���0 ���0 ���

一回′ �����0 ���0 鳴�

7 ���1 ���8 

円山性 ���"�0 ���0 �2�

95 塔r�l 澱�1 涛R�

本稿は、これまでの調査に引き続き、本学に在学している留ツ生を対象に子」つ

た調査結果をまとめたものである。調査貼巣を踏まえ、今後の本学における留

学生の日本語学習に役立てていきたい。

この調査は、2009年度春・秋学期開講の留学′仁科ll「日本語1」「［］木請Ⅱ」

1日本語表別」「日本新会話」を履修している留学生を対象に子Jつた。調爪対象

数32は、この4科目の履修者総数とは異なるが、これは同一の学生が複数ク

ラスを履修しているからであるl－調香では、35間の設問で構成されたアンケー

トを32号′】の本学留学′上に冥施し、その糸．Ii架を盛に留学ノーの実態と日本語教台

について考察した。この32間の設問事項は7種の分野に分けられる。

1　留学生個人についての身上一（性別、年齢、住所、学田
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大阪経済法科大判こおける外川人留学′は対する日本語教吾（呉・田根）

2　H本語に対するイメーシ

3　什本訴の文字（ひらがな、カタカナ、僕7）に対する意識

4　留学′【刷封身地と日本と叫閲係（矧脛、渡日日的、対日本人間係、ノ、㌔

習U的）

5　日本語学習（教材、教帥偲、満足度）と口本に刈する・椴的知識

6　漢丁の読みと日本に対する理解度

＊人阪紀漬法科人ツ教養部教授（「日本語教自研究会卜代表）

…大槻繹漕法科人学教葎脇目りT湘l－（「日本語Ⅰ・u」l日本語長山「日本語会話」日、一1）

Ⅲ．設問と調査結果の概要

Ql　あなたの件別はrP

調査対象苗の性別

「1－本J川」受講′巨 ��2�

ワj ����31．3 

女 �#"�68．8 

32 ���ﾏｸ�C��

調査対象32寺′－のうち、女／′、声生数（22名　688％）は朋子ノ㌢′l数（10キ′】

313％）の一侶強である。．－7浮を専攻する学生に女了学生が多いのは珍しい

ことではないが、男了ツ′1の多い本ノアでは、この様なワj女比で構成されている

授業は稀なのではないだろうか。

後にも述べるが、現／lの日本語学習状況に満足していない留学生が挙ける理

由の　つがr日本人との交流が少ない」である（、H本人学′lに囲まれて過ごす

本■学での留学′†満の申で、日本人学′巨との交流の機会が持てずにいる理山の一

つには、この性別による要因もあるのではないだろうか〔，異性の学′七に気し掛こ
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大阪経折法科大一判こおける外国人留学／上に対する日本語教育（呉・田嶋）

話しかけることに抵抗のある学生も多いように見受けられる。

q2　あなたの国策酎ま？

調香対象の留学生32名のうち、中国からの学生が圧倒的に多く21名

（656％）であった。次いで韓国が3名（94％）、ベトナム2名（63％）が続き、

後は、フィリピン、タイ、モンゴル、インド、ロシアからの交換留学／トが1

名ずつである。授業内では時に巾国語が聞かれることもあるが、中国語国以外

の学生が共通言語として英語を使用することもある。授業内でのペアワークや

グループディスカッションを行う際は、他の団の学生が一つのグループに一人

は入るように計らい、代過言語が日本語となるようにしている。母国語をハ適

言語に持つ名との活動を好む傾向が見られるものの、一度同じクループ内に母

国語を異にするメンバーが入れば、全休的にお互い協力しあい、好ましい友好

的な関係を築いている様子が見受けられる。

q3　あなたの年齢は？

調査対象者の年齢別構成

年齢 ��ﾉ�B�％ 僖驃��人数 ��2� ��ﾉ�B�％ 

18 ���0 �#2�1 �8�C��28 ���0．0 

19 鳴�3．1 �#B�2 塗�C2�29 ���0．0 

20 迭�15．6 �#R�l �8�C��30 ���0．0 

21 途�21．9 �#b�1 �8�C��31 ���0．0 

22 ��"�37．5 �#r�1 �8�C��32 ���0．0 

調査対象の多くが交換留学′1であるため、年齢群は20歳から22歳に集中

した。この群に屁するツノしの多くは、本国の入学、高校でH本譜の授業を履修

し、本学へは交換留学生として2学期間、あるいは1学期間日本に滞在して

いるようである。小には矧玉1で大学を卒業した後、口本語学校等で日本語を習
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大阪経済法利大学における外国人留学生に対する日本語教育（呉・田嶋）

得して本判こ入学を果たした者もいるが、そういった学生は少数派である。

Q4　あなたの今住んでいるところは√ノ

アパートマンションに住む4名（125％）の学生を除き、27名（844％）

の学生が入学の寮に住んでいる。男f留学生は近鉄の奈良線虫花園駅近辺、女

子学年は近鉄人阪線布施駅近辺の矧こ入居している。入学の行き帰りを始め

口々の′1滴の多くの時間を留学生仲間と過ごし、廿本人との交流があまりない

という学生も少なくないようである。クラブ、サークル、ボランティア活動、

アルバイト等を適して、日本での経験をより豊かにしてくれる場を模索してい

る様子も見られる。

Q5　あなたはどのくらい日本語を勉強しましたか。

調査対象者の日本語学現歴

しき）1年から2句二 誹2年から3年

この設問は、留学生の本ツ入学以前の日本語学習歴を問うのがねらいである。

20名（625％）の学生が2年以上と1日偶している。♪習機関によって学習内容、

進／射こ違いがあり、学習者の習熟度と学習期間は止確に比例しているとは岩え

ないだろうが、2咋以上ツ習した日本語学習者であれば、Il鞘会話に困ること

はないであろう。3年以L学習した者であれば、日本語能力検定試験1級に合

格し、専門的な内容に関しても深く理解できるものも少なくないであろう。こ

うした学生には、木ツで専門的な知識をツぷに際し、より深い押解ができるよ

う、卜級レベル11本綱）習得を目指す授業を提供したいものである。

一方、口本譜学習歴が2年以Fの者も12㌢．（375％）いる。学習機関にも

よるが、2年以卜の学習歴では、日本語でコミュニケーションを取るのに困難

を感じている学習者もいることであろう。学習歴1年以卜の学生においては、
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大阪経済は科大学における外国人留学生に対する日本語教育（呉・田嶋）

本学に入学して初めて口本語に触れた者もいる。1年以下の学件の巾には、今

回実施したアンケートの内容が理解できない者もおり、他の学生の手を借りて

回答していたようである。

こうした日本語初心者と先に述べた日本語学習歴の比較的良い学／ⅠのH本語

習熟レベルにはかなりの芹があり、ハ適の教材を使ってのH本譜学習は難しい

と思われる。

Q6　あなたは今まで日本語をどこで学びましたか？（いくつでも選んでくだ

さい。）

調査対象者の∩本語学習機関

この設問は設問5をさらに具体的に問うている。本学の留学生の人半は20

代前半であり、多くの学生が高等学校卒業後、時を欝かず火‖している。設問

5の日本㍍学習期間のl自1答から、彼らにとっての日本語を習得した機l対は高等

ツ校、または大学なのではないかと推測したところ、果たして結果はそれを裏

イ」けるものとなった。大学で学習した苗が21名（656％）と最も多かった。

また、日本語学校で学んだ者10才－（313％）おり、Illには「独学」（1才’！31％）

との回答もあった。

q7　あなたは日本語をどのように思いますか。

08「すきである」と答えた人は、牛射こ日本語のどの活動が好きですか。

Q9　読み書きについてお聞きします。「好きである」と芥えた人は次の1か

ら3のうち、どれが好きですか？（いくつでも選んでください）
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人阪経済法科人学における外国人留？生に対する日本語教宵（呉・田嶋）

ll本言侶こ対するイメージ（すき・きらい）

人数 ��0 唐�

％ ��0 �#X�C��

LiJ　話すのが好き・2：・あ■己むのがは・Li・馴くび）が如き　仰．lFくのが如き

研　ひらがなが好き　ン、J　カタカナが好き、ウ）預け一が好き

設問7から設Hi】9は本学酔学′lの日本貢酎こ対する1観的な好き、嫌いを尋

ねたものである。24名（750％）の一丁’勺＿が「すきである」と恒芥している。

これ日本語授業内での学生の学習態度からも窺える。多くの学ノ1二は新しい表現、

語蛍を学ぶことに熱心で、授業内での発六も租頗「畑こ行っている。留学生の日

本語ツ習歴、ツ習口的、習熟レベルはそれぞれ違うが、多くの学′巨が「ト本語卜

達のための努ノ」をしている。

－▲ノ」、8キ′】（250％）の学生がrどちらともいえない」とlu】答している。「‾き

らいである」とのlnl芥は0であった。

語学部別こは機械的な繰り返しの練習等、隕純情動も少なくない。暗記等、

地道な努力が必要である。Ll木許予習も例外ではないが、多くの学生が日本語

に好意的なイメーシを持ち、日本語習手引こ取り組んでいる。彼らの本学への留

学が有意義なものとなるよう、効果r畑こH本語が上達するよう授業に1人をこ

らすへきだと思う。

QlO「きらいである」と答えた人は、口本詰のどの7．1動がきらいですかつ

Qll　読み書きについてお聞きしますし，「きらいである」と答えた人は、日本

語のとの活動がきらいですかつ

設問10から設問11は、日本云fiが「きらいである」とl‖】芥した学′l▲への設

問であるが、この避問への回答数は0であったため省略する。

－29－



大阪経済法科人‘判こおける外国人留学生に対する廿本語教白（呉・日用J）

Q12　あなたは日本語に対してどのようなイメージを持っていますか。次の

よいイメージ（左欄）と恋いイメージ（右欄）の五段階の評価の小から適当

だと思われるところに0印をつけてください。

やわらかい �� ��かたい 

1名（3．1％） ��

やさしい �� �)kﾈ�塗�C8�8�｢�きつい 

かろやか �� ��おもくるしい 

1名（3．1％） �� �9kﾈ�祷�CH�8�｢�

6亘 ��������C��8�｢�
】 價ﾘ,b�しにくい 

2 ��侘ｸﾋ2�

i†きき �,�*ﾘ*"�

4名 ����(�CX�8�｢�

設問12では、設問8から設問11までの寺二観的な好き嫌いを掘り下げ、日

本語の占、字形に関してのイメージを五段隅評価にした。

学′1二の日本語に対するイメージには個人差があるが、調査結果から日本語に

対する留学′仁の全体的なイメージを推測することができる。本学留学′上は、日

本語が「かたい」と感じる（1名　31％）よりは「やわらかい」と感じる（10

名　313％）傾向があり、「きつい」（1名　31％）よりは「やさしい」（11

γ1344％）と捉えている学年のほうが多い。「かろやか」とも「おもくるしい」

とも言えないと回答した学生は15名（469％）である（，また聞きやすさにl某】

しては、「どちらともいえない」と回答した学生が10名（313％）であったが、

発告に関しては「チ巨斉しやすい」が9†1（281％）、また日本語を「．1ほやすい」

と感じている学生が9名（281％）と、自分から発信する活動に関しては困

難に感じていない学生が少なくなかった。

この設問は主観的なイメージを問うているため、アンケート結果は年度に

よって・員しているわけではない。聞く、話す、．tFく活動にl兇して、否定的な
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人阪経済法科人‘、封こおける外国人留刊隼に対する日本語教育（H・田嶋）

回答が多いこともあるが、本年度の計学1－は廿本語に関して「良い」イメージ

を抱いている者が多いようである。

Q13「ひらがな」についてあなたはどのように考えていますかつ

「ひらがな」についての考え

内　争≠ 剞l数（％） 

24（75．0） 

Z． �ｨ*ｸ,�*ﾘ*"�1（3．1） 

3． 僣H-ﾘ.(+x*"�14（43．8） 

4． ��1（3．1） 

2（6．3） 

ここまで日本語仝封こついて尋ねていたイメージを、。立間13から設問17

までは、ひらがな・カタカナ・楔了に分けて貝体的に尋ねたもβ）である。

設問13では、「ひらがな」について壷ねた。24γ．（75％）の学′1－が「書き

やすい」、また、14名（438％）の学生が「読みやすいjと回答している。全

体的に「ひらがな」に閲しては不得手に感じていない学生が大半のようである。

漢字、ハングル等と比べ7両が少なく、また形が似た文字のあるカタカナと比

へ個々の文′ナ二が認識しやすいlひらがな」に閲しては、省きやすく、読みやす

いと感じているのであろう。ただ、この調出の最後にあるl漢で」の読みを問

う言銅では、促首、親告、濁吉など、しばしば不正確さが妃られた。学′巨が間

違いに気付かないことも多く、指主副こおいて注意が必要である。

什本留ツまで日本語ツ習鍾験のなかった学隼lキ′．（31％）は、ひらがなを

「Lリきにくい」「読みにくい」と回答している。授業内での教棚こあるひらがな

にもローマ‘ナ二で「振り仮γ■」をパき込んでいる様fが見られる。このツ′仁のよ

うなケースは稀であるが、読み．1ほを不得手とする学′†▲は少なくない。それぞ

れのレベルにあった個々の学生への指導が必要であろう。
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人l榔斬新去利大半における外国人留学1に対する日本語教自（呉・円岨）

Q14「カタカナ」についてあなたはどのように考えていますか。

「カタカナ」についての考え

内　容 剞l数（％） 

11（34．4） 

2．1 �*ｸ,�*ﾘ*"�8（2510） 

313 �-ﾘ.(+x*"�2（6．3） 

4．孟 �-ﾘ,�*ﾘ*"�12（37．5） 

Z（6，3） 

甜問14では、設問13の「ひらがな」と同様、「カタカナ」について上主体的

にモネねている。「カタカナ」は「ひらがな」と同様、字也も少なく、判別しや

すいように想われる。しかし「書きやすい」（11も　344％）、「読みやすい」

（2キ′】63％）と回答した学′1－は大きく減り、「書きにくい」（8ア1250％）、

「読みにくい」（12辛’】375％）との回芥が増えた。「ひらがな」に比べ使川頻

度が少ないせいであろうか。また、「カタカナ」は外来語、特に、英語からの

言葉を表していることが多いため、英語に慣れ親しんでいない学生にとっては、

文丁として識別できても意味が理解できないことも多々あるようである。菟語

l準肋、らのカタカナの語彙が急速に増えている現在、今まで以上に精機的にカタ

カナ語を目にする機会を増やし、慣れ親しむ必要があると占える。また日本の

慢l叫文化に触れる留学生も多いが、漫画の中で頻繁に使用される蘭書語、擬態

語に野・具陳があるようである。外来語の学習だけではなく、擬害語、擬態．語の習

得も兼ねて、⊥級H本譜の授業でもカタカナ′学習を取り入れるべきかもしれな

い。

Q15「漢字」についてあなたはとのように考えていますかつ

「慄7」についての考え

－32－



人阪経済法科大学における州座l人留学fHこ対する日本語教育（りい円嶋）

内　容 � 

15（46．9） 

2． �*ｸ,�*ﾘ*"�9（28，1） 

3， �-ﾘ.(+x*"�5（15．6） 

4． �-ﾘ,�*ﾘ*"� 

2（6．3） 

rひらがな」、「カタカナ」に続き、「漢′ナ’」についてもH休的なイメージをて尋

ねた。

小川、樺同などぴ）漢字文侶酬l閲の留学生が人、1′である本学の留学′lにとっ

て、果たして湧て一は日本語学習において得意とする分野になっているのだろう

か。結果は、「書きやすい」と同答した学′1は、カタカナについての回答より

も多く15号′－（469【‰）であった。しかし、読みに関しては】云）tみやすい」と

の回答が5子′■（156｛ガ））、「読みにくい」が12キ1（375％）である。初級、中

級程度の日本語レベルの学′lであっても、湧1’文化圏の学′lであれば、授業で

使われる教材の内杏については、僅7誼藁から人意を掴むことは鄭しくないよ

うである。しかし、これらび）湧字詰最を「拝読み」、r肌売み」を判別し、正し

く読むとなると、漢で文化圏の学′＝ことっても易しいわけではないようだ。非

模7匡那1伯の′、芦′tの多くは渾了を叩きにくい」（9†′．281％）、「読みにくい」

（11名）と感じているようである。彼らにとっては、渾了を一から学習し、H

分の言葉として．1ぎき辿ねられるようになるまでには、姐々ならぬ努力が必要な

のであろう。

016「預1」の読み方について、あなたはとび）ように考えていますか？

工漢字」の読みについての考え



人l坂経消法利人ノ、j勾こおける外国人田′予生に別する日本語数日（呉・m鵬）

内　容 劔人数（％） 

1．こ 儼��み・．訓 ��16（50．0） 

Z．l ����｢�み・詔 ��10（31．3） 

4（12．5） 

日本の浬′押）読みには、菖読み（小国から伝えられた読み方を元にした読み

方）と訓読み（漢′ナナが日本に伝わる以l和こ便mしていた和語を、同じ意味の楔

字に、Ilてたもの）の　通りに加え、湧字熟語には重箱読み（菖読み十方日読み）

と湯桶読み（訓読み－ト菖読み）がある。送り仮名の付けノJにも現Hljがあり、ま

た例外もかなりある。H本語を母語とする都ことっても漢了の読みを知り、運

川できるようになるには長時間の学習を柴する。ましてや留学生においては、

読みの規則を理解し、臼分の言柴として使えるようになるのは大変なことであ

ろう。

調杏結果は以上のことを如実に示している。告読み・訓読みの区別が難しい

との答えが16名（500％）にものぼった。中国から輸入された漢字のみなら

ず、日本語村有の丘葉を表すために作られた∩本独自の国字（和字）の様に原

則として訓読みしかない漢字があれば、またそれがrl1回に逆輸入されたものな

ど、日本誼の漢字に関して、音読み、訓読みの区別の理解には湧了についての

深い窯＝誠が必要とされる。日本語習熟レベルに差がある学生に共通の湧了学習

は難しいが、それぞれのレベルに応じた湧字習得に重点を椚いた日本語学習も

必要であろう（〕

日本。脚）由■〔みのf捌押〕因≦推さを感じている留ツ生が多くいるしいで、「ヱ一指tみ・

訓読みの区別が廿本語を豊かにしている」と感じているヴ′lも10号′．（313％）

存在する。その多くは日本語学習脛の長い日本語習熟度が言古いと思われるノア′仁

である。彼らに対しても読解教材なとを適して、更なる渡す学習を取り入れた

授業を提倶すべきであろう。

Q17「洩了」の字形について、あなたはどのように考えていますかつ

－34－



人阪経済法利人′判こおける外国人留学′＝こ対する廿本語教育（誓い川嶋）

「湧7」の7形についての考え

この日問においては、「プほ順が難しい」と感じているツ′lが7キ′．（219％）、

「l［確に書くのがむずかしい」と感じているノ芦生が9号′，（281％）であり、「と

ちらでもないlとの回答が半数以仁（16号′－　500％）であr）た。「読み」だけ

ではなく、「i空くこと」にも苫丁意識を持っているノ、声′lもいるが、読みに比べ

ると＃きにl英しては、困難を感じていないノ芦生が少なくないようである。

Q18　あなたの口本詔の力は？（いくつでも選んでください）

日本語能力についての山己評価

この設問は、H本語をザ習tている調査対象君が自己細日本語能力をどのよ

うに認識しているかをdねたものである。そもそも外国人留ツ′【に求められる

日本語学力とはどの柑度を目安とするのかは留ツ牛を受け入れる機関により異

なると思われるが、本‘7人学への選抜試験を適った留芦′l叫1本語能力として

－35－



大阪絹洲去科人学における外国人留一学生に刈する日本語数百（さい田嶋）

は、日用′1活のレベルにおいて言語での支障がなく、生活できるのみならず、

守門分野、例えば、本学での講義内容を理解し、また意思をl分表現できるだ

けの日本話力を期待したいところである。すなわち日本語を付語としない外回

人日本語学習者を対象に実施されている「日本語能力詔験」での一網レヘルが

叩想であるが、少なくとも二級あるいはそれを目指す程度の能力は欲しいもの

である。

ここで日本語能力検定試験の・級、▲級の認定基準を簡単に述べておく。一

紙では、「－裾度の文法・楔7（2，000′テ’程度）・語藁（10．000語程度）を習得

し、社会／日活をする卜で必要であるとともに、大学における学習・研究の基礎

としても役立つような、総合的な【」本語能力（日本語を900時間程度学習し

たレヘル）」を認定状準としており、二級では「やや高度の文法・漢′ナ’（1，000

7程度）・語彙（6，000語程度）を習得し、一般的なことがらについて、会話

ができ、読み書きできる能力（日本語を600時間程度学習し、巾級Il本譜コー

スを修了したレヘル）」となっている。日本の同定教科割こおける小学校配当

漢′㌢’は教育川浬ノナ’9967であることから、乱暴ではあるが、おおまかに判断

すると、設問18の回答の選択肢の中では、「中級（円本の小学校課程l高学り

なら苦くこと・話すこと・読むことができる」が日本語能力検定試験▲糸削こ一

番近いレベルであるようだ。このR本語能力以下だと自身の日本語能力を認識

している学生が10寺′】（313％）存在する。話す、読む、書くこと全てを「む

ずかしい」と感じている者から、その中の一つ、あるいは‾‾つに関して不得手

な学ノトもいるが、初級程度の日本語能力では、この技能のどれが欠けていても、

人ザ機関での講義の理解は困難なのではないだろうか。1級レベルのノア／トの日

本語のぜらなる上達を目指しつつ、初級レヘルの学生の基礎的な日本語習得を

進める授業であれば、個々の学／1の日本語能力を「げる授業を提倶できるよう

心がけたい。

Q19　あなたは日本語の学力をとの程度までつけたいと思いますか。
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大阪縄漬法科大学における外国人計、芋ノlに対する口本語教台（誓い日鵬）

日本語ツカの到達度香望

宵RがIJ凋する什身の日本語能ノJにはばらつきがあるものの、彼らがl」指す

口本譜到達J射こおいては、高級（∩本の高等？校．裸梓）程度が19名（594％）

と圧倒的に多い。その廿標を遵成すへく日本への留ツを果たし、日々努力して

いる留学′】の期柑こ子で†えるよう、大ノアおよび指導都）強力な指導体制、授業内

活動、教材などのT夫が必要である‖個々の日本語能力の違いにも対応できる

よう、指導君は一人一人への細やかな指導、柔軟な教両署勢を心がけるへきで

あろう。

その一方で、初級（日本の小ツ校課程低学年）粗度を目指す学生も10名

（313％）存在するりこの一、㌢1たちにとって日本語学習は、「1本滞在の餌期間

のみの外lll評判椚こ過ぎないのであろうか。

設IH120から設lD】22まではiに、田学′lと11本との関係について尋ねたもの

である。

q20　あなたは日本での留ノアl裾こ、H本に子Jつたことがありますかつ

留学前の来日の有無

内　容 ��

1．ある ����ｳ3��C8�｢�

2．ない �#(�田��C��｢�

32（100．0） 



人阪経済法科人′、予における外国人留学生に刺する円木語教育（呉・円岨）

Q21「ある」と答えた人は、何回、日本に行きましたか？

留学前の来日回数

内　容 ��ﾉ�H���8�｢�

1．1回 祷��#��C��｢�

2．2【叫 ����8�C��｢�

0（0．0） 

10（31．3） 

Q22　日本に打った日的（内容）は何ですか。

来日前の来l憎的

内　容 ��ﾉ�H���8�｢�

1．観光 祷��#��C��｢�

2．商用 ������C��｢�

0（0．0） 

4．その他 ����8�C��｢�

10（31．3） 

設糊20から設問ZZは今回のH本留学前の渡日経験について尋ねた設問で

ある。10†′一（313％）が「口本を訪れたことがある」と回答している。その

人半の′、羊生の波日日的が観光である（9名　281％）。これに対し、半数以上

の♪芦ノ1（22号′－　688％）はノ？lulの留学で有J来日を果たしている。日本での滞

在中、国際部での子了事、クラブ活動、アルバイト等、授業以外での活動にも積

極的に参加ルて、日本人との交流の場を求めているようである。

Q23　あなたの国（母国）におけるH本人との関係について

母国における口本人との関係

38㈱



人阪相即去科大学における外国人留学隼に対する口本譜教百（呉・［加「壬）

この設問は、本剛こおける日本人との交流についてモネねたものである。17

名（531％）の学牛が今回瑚日本留学以前に、なんらかの形でH本人との交

流を持っていたようである。日本に興味を持ち、自ら桃樹瑚こ日本人との交流

を求めていったのであろうか、あるいは交流を持った日本人を通して日本への

興味をもつようになったのであろうか。

本国で口本人との招触のなかった者は14子′．（438％）であった。後述にも

あるが、日本留学を果たした彼らの多くが、口本人と接する機会が少ないこと

に不満を持っている。日本語のl＿適もさることながら、□本人との交流は留学

によって得られる貴重な経験である。習得した日本語を仙う場として、日本語

授業に日本人学1▲を招き、ディスかソションをする笥、日本人との交流の場を

授業で設けるべきかもしれない。

Q24　あなたの口本語学習の目的は？

盟学生のIl木語学習のト1＿坦



大阪繹洲」、科大学における外国人留学1に対する廿本詔数台（呉・山根）

この設問は、日本語学習のR的が一つではないためか、複数回答が見られた。

最も多い回答は「将来の什事に役＼一／つため」（19名　594％）であり、学生の

多くが入学卒業後の進路を見据えて日本語学割こ取り糾んでいることが窺われ

る。入学卒業を　一、＿隼州こ控えた学牛は、徐々に将来の計画が貝体的になっ

ているようであり、大ヴ院進学や就職活動に関する相談を受けることもある。

将来の！主体的なビジョンはまだ明確ではない入学入学間もない学生の中にも、

将来何らかの形で日本と閲わる什⊥如こ就きたいと話す学生も少なくない。そう

いった学′jは授業叫の活軌の■llでも、特に「敬語を使ってのlm接練習」、「庖話

での応対練朋」等、実′1滴に即した清動に興味を持って参加しているようであ

る。

将来の什・糾こ役立てようと日本語を学ぶ学′l▲がいる一ノJ、日本語学習を「た

んなる外国語ツ習」と捉えているザ′トも7名（219％）いる目先にも述べた、

口常会話もままならない口本語初級レベルの学生にとっては、まだい睦押川本

語の知識を将来の什琳こつなげるには至らないのであろうか。

Q25　日本語学習はあなたの将来に役に立つと考えますか？

日本語学習は将来、役＼■／つか

内　容 ��

27（84．4） 

3（9，4） 

0（0．0） 

2（6．3） 

32（100．0） 

日本語学習が「将来必ず役立つ」とl叶答した晋が最も多く27号′l（844％）

であった。

留学′jの口本語習得へのモチベーションの高さが裏付けられる結果である。

－40－



人阪経済法科大判こおける外巨ゝl人留学1に対する11本．語教子テ（呉・rl棚）

ここからは本ツ留ツ′lの現れの日本語押習に関しての設周である。

本学のけ休講1」rUイゝ日出山」JH本語会話吊1－レh語表現」の招業では適宜、

11本■語申級からl級レヘル学習ポ向けの教材を川い、文法、表別、甲語練習、

読解、作文、ディスかソション、発衣など頼舌軌をfJい、「．話す、けtJく、読む、

占く」のlノLI技能の向lをl」指している。設問26で、11本詔学習への満足度、

設問27では満足ではない理由、ぷ聞28で教仙こ関して、設l告】29では押煙

の教帥億について尋ねてみた。

Q26　あなたが学んでいる11本評㌔鞘こ満足していますかr／

日本評サ抑こついての満足度

内　容 � 

13（40．6） 

14（43．8） 

い 店���X�Ch�｢�

■（（ガ，） �3)?､��C��｢�

現在の日本語ザ習に満足しているJP′‡が13†′．（406％）いるものの、き．埼足

していない苗の数（14名　438％）はそれ以卜であり、日本に来て自分の望

む日本語学即大子州こあると実感できていないツ生も少なくないことが窺える‖

人♪；クにおける日本．語教台では、留ツ隼が日常′H．を‖汁ケに送れるための一般的

な日本語能力のl川上たけではなく、入学教育を受けるlで必要な口本語運用能

力、例えば、筋道を－■／てて論述できる能力、レポート。J述の技術、専門分野で

の特殊な語彙の知識等の指導まで行なうべきである。しかし、兄にも述へたよ

うに、留学生問の日本語能力にかなりのばらつきがあり、個々のノ、予′lのレヘル

に合わせた教材を用いて授業を進めていくには、肌理があると言わざるを得な

い。ノ㌢生が喜ぶ授業、それがすなわち「本語習封こ最も望ましい授業というわ

けではないが、彼ら細1本語学ゼ射ことって有広義な授業となることを目指すた

めに、現／1の日本語ツ閂に「描一足していない」理111をさらに詳しく見ていきたい。

－41－



大阪糸削酎去利大学における外国人留ザ生に対する∩本語教育（呉・田嶋）

Q27「満足していない」と答えた人はどうして満足していないのですか？

なぜ日本語学習に満足していないのか

「予習・復習の時間が少ない」（7名　219％）、「日本人と揺する機会が少な

い」（7名　219％）が、現在の口本語予習が満足できない状況にある主な理

由のようである。本学で学ぶ私費留学生の多くが放課後や過大などアルバイト

に精を川し、貸与される奨学金だけでは足りない学費、′l二消費を賄っている√）

法務省規定で平常時は一日4時間、休暇期間中は一日8時間以内に規定され

ている留学生の労働時間ではあるが、実際には多くの留学生は糾早くから、ま

たは夜遅くまでのアルバイトで、自宅学習の時間が取れず、授業時間内が呵t二一

日本語をヴ習する場となっているという現状があるようである。この結果はこ

うした留学生の威しい現実を示していると言えよう。アルバイトを適して、文

化、習慣をも学びながら、日本語コミュニケーション能力を仲良させることも、

日本での留ツ／1滴でのみ得られる貴重な体験である。大学での日本語教育では

これらの　一般的な生浦レベルでの11本譜能力の向」：だけではなく、ツ都レベル

での筋道をl一／てて論述できる能力、レポート記述の技術等の柄導まで行えるの

が理想であろう。

「日本人と接する機会が少ない」という回答に関しては、日ごろの授業内で

もよく聞かれる留学′1▲のコメントである。牛封こ日本語レヘルが初級にある学′t

は、まだ日本人に臼ら話しかけることに抵抗があるようである。その結果、留

学生どおしで行動をともにすることが多くなり、日本人との交流をよる難しい

－42－



人阪紬済去科人学における外国人留学牛に対する［1本語数百（呉・‖嶋）

ものにしているのではないだろうか。

他に、「授業の進みかたが早すぎる」（1名　31％）、憫笑の進みかたが遅

すぎる」（1名　31％）と少数ながら、本学での日本語の授業への不満の声も

聞かれた。これまでの各設問で概観してきたとおり、留学′l二の日本語能力にか

なりのばらつきがあり、それぞれのレベルにあった指導が難しいことが大きな

理由の一つであろう。本国では日本の新聞記事を教材として用い、毎日かなり

の罠の読み書きの課題を課されて日本語能力の向J二に力を注いできた学生に

とって、日本語を何語としない外国人学習書向けに作成された11本語教材を使

い、時間をかけてその理解を深める学習は物足りないものであるだろう。逆

に、日本語学習の経験が須削′、に等しく、まとまった文章の読解のできない学生

にとって、中級以上の日本語一、声門者を対象にした教材は、押解できるレベルの

ものではない。習熟度の違う学生が共に満足してずぶことができる口本語指導

には限界があるため、現在は巾級レベルに達していないツ生は、他の学′トと異

なる教材を用いて指導を行ない、ディスかソション等のグループワークの時の

み他の学生と同じ活動を行うようにしている。ただ、異なった活動を同時に行

うと、教師のクラスコントロールが容易ではなくなるため、頻繁に行うのは良

策であるとは言えない。

Q28　あなたが学んでいる（使っている）口本語のテキスト（教材）につい

て

⊥！本語の教材について

再　拝 剞l数（％） 

1，添 ��ｸ+X,H*(.��13（40．6） 

2．テ■ ��14（43．8） 

5（15．6） 

32（100．0） 

本学でのr口本譜IJ r口本語Ⅲ」「「1本語会話」「廿本語よ規」の授業では
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中級から巾・上級、上級者向けの教材を適宜使用して、語彙、文型の練習、作

文、ディスかソシヨンの進め力などを学んできた。これまでに何度か言及した

ように、学′巨間のR本訴レヘルに差があり、これらの教材の対象学習書のレベ

ルと全ての留芦／lの日本語レベルが一一致しないこともあり、最良の教材を選ぶ

ことは難しい。また学生が伸ばしたい技能もそれぞれ違うため、「話す、RiJく、

読む、Ll等く」のFL服能をバランス良く学習しなければならない。どのレベルの

教材を用いる場合でも、ゴールとなる習得すべき知識や能ノ」をイlけ段階かに分け、

との日本語レベルにある学生でも何か習得できるよう授業計画を立てるべきで

あろう。

029　あなたは、口本語学習の指導者（教師）に、どんな人を望みますかつ（い

くつでも選んでください）

日本語科□担当の教師像について

内　容 ��ﾉ�H���8�｢�

15（46．9） 

0（010） 

9（28．1） 

0（0．0） 

7（21．9） 

5日5．6） 

9（28．1） 

この設問の結果から分かるように、日本語科臼担当の教員像については、「付

同語がわからなくても日本人がよい」が15キ′．（469％）と圧倒的に多かった。

できるだけ本、一1の「11本】に近い環境でツぴたいという気持ちの表れであろう。

その　一方、付図詣での甜机ま日本語学習者の岬鮒こ直接働きかけるという長所

があり、日本語が初級レベルの学′いり叫には「日本語と母同語の出来る人がよ

い」と芥えている晋（9名　281％）も少なくない。
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また、「山身地、′一打脛、専門性よりも人柄〕すぐれた人がよい」が9名（281％）、

「女の人がよい」が7キ′】（219％）など、日本語の知識、指導力とは直接閲係

しない、人柄、什別に関心をもった広見も出られた。りl玉lの家族や友人と離れ

た留学什活で、H／樟吾の教員に招業の拒、■梢としての役割だけでなく、人間的

な繋がり、母親のような有畑Jをも求めている一’芦′1ガいるのであろうか。

次の設問30から設問35までは、日本に対する留学竹の常識度、理解度を

モ≠ねたものである。

Q30　現在の11本の口和の名前は？（できれば漢字でかいてください）

このアンケートは2009年春？期、秋学期の　度に豆　実施された。政権は

自由民主党から民‡二党へと変わり、政汗†的に人きな動きがあった一叶である。

春学期のアンケート突脚、半期は、ちょうど前総理人臣が解散を決定した直後で

あったため、解散から選挙までの期間も麻′l人郎が首相と呼べるのかとの門間

を受けることもあった。また、秋？期では「帆lJ」の「鳩lの了が難しかった

のか、「嶋」と混l司している学生が数名見られたU結果闇、春ツ期、秋ツ期で

は1卜筈は異なるが、それぞれ「麻生太郎」10名（313％）、日払Il山紀夫」（2

名　63％）との）■こ仝な回答が12寺′－（375％）、姓のみ「麻生」（3名94％）、

「鳩山」（2名　63％）、また平板字－での「あそうたろう」（1γ．31％）、「は

とやまゆきお」（3名　94％）までを目茶とすれば、含わせて19も（594％）

の正答である。日本のニュースはあまり妃ないという学′Lガ少なくないが、半

数以上の学′t▲は、ある租度の時事にl英する知識はあるようである。

Q31日本の首都は？

この設関にl某ルては、29も（906％）と人、l仁のノ、㌔′巨がr野上′で「東上山　と回

答している。非漢7圃出身明日本語初級レヘルの′芋′トが1名（31％）、ロー

マ了で「TOKYO」と、また同じく初級レヘルのザ′lがlキ′一（31％）、てl′

仮名で「とうきょう」と．号こうとしたものの長吉をlH違え「ときょ」と同芥し

ていた。
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Q32　日本の総人目は？

設問31の正答「東点」は日々の生活の中でも頻繁にHにする地名であるの

に対し、口本の総人口は知識として学ぶ機会がない限り、l「答できない設問

である。これには・億二千ノ」欄、ら一億三千万の間に回答が渠申した（13名

406％）。設問31に比へ＼正答率は港ちるが、まずまずの止答率だと言えるの

ではないだろうか。また、回答の小には「125千万」等、「億」という語彙が

未習なのではないかと思われる学生の回芥もあった。

Q3311本で一番高い‥＝ま？

この設問では「富士山」との漢字での回答が29名（906％）と、正答率が

非常に向かった。残りの回答（2名　63％）も平仮名で「ふじ」と記している。

Q34　日本の同化は？

日本の岡花を問う設問でも正答率は高く、28名（875％）が「桜」「櫻lま

たは「さくら」と回答している。他に「菊」と回答した苗が3名（94％）いた。

設問30から設問34までの結果から、留学／トの日本への関心の高さを窺う

ことができる。日頃の学生たちとの会話でも、様々な情報源から日本に倒して

様々な分野の知識を貪欲に得ようとしている彼らの様／が窺える。

Q35　次の楔了の読みをひらがなでかいてください。

湧了の読みでみる日本への理解度

tl幼い ��h�鉄��C��｢�11．刺身 �#8�度�ｨ�C��｢�

2．昆布 ��h�鉄��C��｢� 嶋��#X�C��｢�

14（43．8） ��8�C�����18（56．3） 

8（25．0） ��10（31．3） 

11（34．4） ��X�H鈔�2（6．3） 
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22（68．8） ��h�I/4｢� ��x�鉄8�C��｢�

7．郵便局 ��17．7皮J ��6（18．8） 

8．仙 �#8�土�ﾓ��｢� ��4（12．5） 

91靴 �#x�鼎8�C��｢�19∴L夕 �9（28，1） 

17（53．1） ������8�C��｢�

設問35では、比較的読みの雉しい漢7語彙の読みを尋ねている。食生活、

住′仁清に関する語彙では、「靴」（27才一　438％）、「郵便局」（26手7．813％）、「刺

身＿1（23名　719％）、「油J（23名　719％）、「‾卜歳」（22も　688％）

等が高い正符率であった。また、日本の伝統文化、行判こ閲する語蛍では、「竹」

（18名　563％）、「江川（17字－　531％）、「1凧（17名　531％）、「幼い」

（16才ー　500％）、「昆ル」（16手′－　500％）のll答率が．笥い一方、「結納J（1

名　31％）、「瓦l（2ダー　63％）、「時雨」（4今′．125％，）、「彼岸」（6名

188％）をIL答する苗は多くなかった。使用頻度の少ないこれらの語彙が末

習の学′トも少なくなく、アンケート大砲後にこれらの溌7語彙の「読み」のみ

でなく、その意味を確認するノ糾も見られた。

Ⅲ．おわりに

調査対象32†1の棺ツ′1は数名の例外を除き、大半は漢′ナ′文化圏からの留学

生である。留学以前）日本語ツ習歴、習熟度には人きな隔たりはあるが、その

多くの学′巨が日本語に対し好ましいイメージを持ち、日々より高度な口木語習

得を目指している。卒業後の進蜘こおいても、．汚い口標を据え、学んだ日本論

の空目誼が将来大きく子封こキつと考えている。しかし留ツ′H．1ではアルバイト等

で忙しい日々を送り、日本評㌣引こ割く畔間がl限られている者も多い。また、

日本人との交流を持つ機会に恵まれないノア′【も少なくなく、せっかく日本留学

を実現させたものの、別／〃川本話学習状況に満足できていないノ、ア′iもいる。

ところで、本ツのFD・カルキュラム検討委員会報i－i（2010イ12月10日

教授会軸告）によると、留学生カリキュラムについて、の小で、貝体的課題と
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して「意欲が高く優秀な学生を受け入れ、充実した教育とサービスを提供し、

建学の理念に謳われている優秀な人材を台成する」と目標をかかげ、留学牛育

成教台として、1）導入教育として「1本語＋日本l対連数台＋専門当†儒教百十英

が数台2）専門教育3）キャリア教百として、同内岩字．人ノ邦完への進学、国内

就職、帰国後も活躍できる国際人材教百、を目指している。

本学では、外国人留学／トも嵐本的にはけ本人学′l＿と同等に扱っており、海外

姉妹校からの交換留学／l二についても同様である。現状は留学／l二にとって語ツ守

のハンディキャップや口本の社会・文化についての情報不足が存在しており、

それに対するケアが卜分とはない。この問題点は今後、さらに多くの留学′トを

受け入れる前提に1■／つ時、一屑の重要ノ円をもたらすといえよう。

今後の課題として、日本語科Uの充実、特に、専門教市川語の設椚、通常科

目に意欲と語学力を備えた日本人学生も参加できる混合クラス科目の設置や留

学竹如ナの演習の拡充なども考慮するのが望ましい、と思われる。

本学における留学′董二科Uである日本語教育に関わる晋としては、それぞれの
ノ、ア′仁のレヘル、ニーズに合わせ、彼らの日本語上述に必要な指導を子」つていけ

るよう舅めたく思う。ノラ回の調査における留学′l‾の意見、希望をH重な意見を

授業計l剛こ反映させて、よりよい日本語教育をR指していきたい「，

最後に、今IHlの調虫に用いた「日本語学習に関する調査」アンケートを参考

のために掲滅する。
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JL Llん　‾　わく【トか】か人　　　　　と　しっヤ

日本語学習にl臥する調査

本調査は、人l娠経済混、科人学における外国人留ツ′lに対するより望ましい日

本語教台に子か一／てるためのアンケート調査です。とうか皆様のありのままの考

えや意見をお聞かせくださいr，

なお、本調査は私ともの研究lの賃料以外には利川しないことを申し添え、

侍様のご協力をお願い致します。

2009く111月

〒58ト0853　日本川人阪府八化市楽書こ宇6－10

大阪綽済浸、科大′芋教養部11本請教育研究会

TEL O729－41－8211

各甜川のl□偶のrlTから適、■1と思われるものを選び、その番りを・U印で囲んでく

ださい√】

Ql　あなたの性別は？　1男　2反

QZ　あなたの「爛引まつ

Q3　あなたの年齢は′ノ　　　　　　才

Q4　あなたのいま住んでいるところは‘7

1察　　　　2　アパート・マンション　　　3　ホームステイ

Q5　あなたはこれまでとのくらい日本語を学習しましたか‘ノ

l Hl未満　　2　拍二から2イ1　32年から3年　43年以上

q6　あなたは今まで日本誼をとこで学ひましたかソ（いくつでも選んでくだ
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さい）

1高等学校　　2大学　　3日本語学校　　4その他

Q7　あなたは日本語をどのように思いますか？

1すきである　　2きらいである　　3　どちらとも言えない

Q8「好ほである」と答えた人は、特に日本語のとの活動が好きですか。

1　話す　　　2　読む　　　3　聞く　　　4　プ1く

q9　読み書きについてお聞きします。「好きである」と答えた人は次の1から

3のうち、どれがすきですか？（いくつでも選んでください）

1ひらがな　　　2カタカナ　　　3潤す

QlO「きらいである」と答えた人は、日本語のとの活動がきらいですかつ

1討す　　　2　読む　　　3　聞く　　　4．1‡く

qll　読みLじきについてお聞きします。「きらいである」と答えた人は次の1

から3のうち、どれがきらいですか？（いくつでも選んでください）

lひらがな　　　2カタカナ　　　3漢字

q12　あなたは日本語に対してどのようなイメージ（感じ）を持っていますかつ

次のよいイメージ（左欄）と悪いイメージり1欄）の冗段階の評価の申から、

適当だと思われるところに（：）印をつけてください。

やわらかい　　　　　　　　　　　とちらともいえない　　　　　　　　　　　　　かたい

やさしい　　　　　　　　　　　　　どちらともいえない
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かろやか　　　　　　　　　どちらともいえない　　　　　　　おもくるしい

聞きやすい　　　　　　　　とちらともいえない　　　　　　　l描きにくい

発拝しやすい　　　　　　　とちらともいえない　　　　　　　発苦しにくい

バきやすい　　　　　　　　どちらともいえない　　　　　　　．1ほにくい

q13「ひらがな」について、あなたはどのように考えていますか？

1⊥11きやすい　　Z Lリきにくい　　3云ン■亡みやすい

4読みにくい　　5どちらとも言えない

Q14「カタカナ」について、あなたはどのように考えていますかつ

しぎきやすい　　2≠ききにくい　　3読みやすい

4読みにくい　　5　どちらとも．］えない

Q15「溺字」について、あなたはどのように考えていますか？

1書きやすい　　2円きにくい　　3読みやすい

4読みにくい　　5どちらとも言えない

q16「湧守’」の読みかたについて、あなたはどのように考えていますか？

1音読み・訓読みの区別がむずかしい

2吉読み・訓読みのlメ別が日本語を豊かにしている

3そんなことはわからない

Q17「漢字」の7形について、あなたはどのように考えていますか？

1書き順がむずかしい

－51



人阪締済法利人」、戸における外国人留ツ′lに封する日本語教育（黒∵「川根）

2正確に苦くのがむずかしい

3　どちらとも言えない

Q18　あなたのH本語の能力は？（いくつでも選んでください）

1．王さくこと・話すこと・読むことがむずかしい

2．1アくことはできるが、話すこと・読むことがむずかしい

3話すことはできるが、書くこと・読むことがむずかしい

4読むことはできるが、書くこと・話すことがむずかしい

5初級拙度（日本の′学校課柑低学年）なら．巧くこと・日石すこと・．．ノLむことができる

6中級緯度（日本の小学校謂枇－J一一γ隼）なら．1‡くこと・．．．キすこと・‖）】Lむことができる

71＿級粧度（H本のrllツ佼課程）書くこと・話すこと・読むことができる

q19　あなたはとの稚度まで日本語の学力をつけたいと思いますか′／

l　初級（H本の小学校課楷低学年）程度

2中級（日本の小ヴ校課程高学叶）程度

3上級（11本の中学校課程）程度

4■H一級（日本のポー等学校課程）程度

q20　あなたは日本での留学前に、11本に子Jつたことがありますか′ノ

1ある　　2ない

Q21「ある」と答えた人は何回、「1本に行きましたか′／

lllu】　2　2lU1　3　3l口1以L

Q22　日本にイ」つたl川勺（内省）は何ですか‘／

l観光　2商用　3親族・架Il人訪問　4その他

Q23　あなた叫1ミ1（母国）における日本人とのl梨1係について

1日本人に会ったことがある
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211本人に会ったことがない

3日本人の知人がいる

Q24　あなたの日本語学習のト川勺は？

1将来の†【事に役l■／つため

2日本の技術や知識をノア・ぶため

3日本人と交際するため

4単なる外国語学習のため

5　口本のツ校に進ツするため

6その他

Q25　口本語学習はあなたの将来に役にl‘／つと考えますか？

1必ず役たつ　2あまり邪、呈できない　3役1一差たない　4わからない

q26　ノン、あなたが学んでいる11本語学習に満足していますかつ

1満足している　　2㌢r鋸」ユしていない　　3わからない

Q27「満足していない」と答えた人は、なぜ満足していないのですか？

1授業の進みかたが早過ぎる

2授業の進みかたが遅すぎる

3　予習・復習州時間が少ない

4宿題が多過ぎる

5　日本人と揺する機会が少ない

6その他

Q28　あなたが′’学んでいる（他っている）日本諸のテキスト（教材）について

1満足している　　2満足していない　　3わからない

Q29　あなたは、日本請学習の指導〃（教員）に、とんな人を望みますか′ノ
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大阪経済法科大学における外国人留学生に対する日本語教百（呉・m岨）

（いくつでも選んでください）

1母国語がわからなくても日本人がよい

2付図（本国）の人で日本に3年以上留学経験のある人がよい

3日本語と母国語のできる人がよい

4男の人がよい

5女の人がよい

611本の大学川身者がよい

7Hl身地、学歴、専門性よりも人柄のすぐれた人がよい

q30　現／1‾のし1本の首相の名前は？（できれば淡字で召いてください）

Q3111本の首都は？（できれば洪字で書いてください）

Q32　日本の総人目は？

q33　日木でいちばん高い山は？（できれば漢字で削、てください）

Q34　日本の国花は？（できれば漢字で書いてください）

Q35　次の漠々’の読みをひらがなで習いてください
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人阪緻刑去利人判こおける外同人留ザ′1に封する日本語教育（H H嶋）

1幼い　　　2　昆布　　　3　ご馳走　　4　献立

（　　）　（　　）　（　　）　（　　）

5　難事　　　6　二卜歳　　7　郵便局　　8　油

（　　）　（　　）　（　　）　（　　）

9　靴　　　　10　十度　　11刺身　　12　L苧

（　　）　（　　）　（　　）　（　　）

13　竹　　　14　鯉　　　15　血　　　16　江戸

（　　）　（　　）　（　　）　（　　）

17　彼岸　　18　時雨　　19　L夕　　　20　結納

（　　）　（　　）　（　　）　（　　）

Q36　このアンケートについて何か意見がありましたら書いてください

本調査にご協加、たたき、ありがとうございました。終わりに皆さまの日本

語学習の史なる「「・］1＿とご健勝を念じております〔，




